
2020 一造《工程计价》建设工程造价构成 49 个关键句

1、建设项目总投资是为完成工程项目建设并达到使用要求或生产条件，在建设期内预计或实

际投入的全部费用总和。

2、生产性建设项目总投资包括建设投资、建设期利息和流动资金三部分；非生产性建设项目

总投资包括建设投资和建设期利息两部分。

3、固定资产投资与建设项目的工程造价在量上相等。

固定资产投资（工程造价）=建设投资+建设期利息

4、工程造价是指在建设期预计或实际支出的建设费用。

5、建设投资是为完成工程项目建设，在建设期内投入且形成现金流出的全部费用。

6、建设投资包括工程费用、工程建设其他费和预备费三部分。

7、工程费用是指建设期内直接用于工程建造、设备购置及其安装的建设投资。

8、国外建设工程项目总建设成本包括直接建设成本、间接建设成本、应急费和建设成本上升

费等。

9、根据世界银行对工程项目总建设成本的规定，间接建设成本包括项目管理费、开工试车费、

业主的行政性费用、生产前费用、运费和保险费、税金。

10、根据世界银行对建设工程造价构成的规定，不可预见准备金只是一种储备，可能不动用。

11、建设成本上升费用是应对未知价格增长而预备的费用。

12、设备及工、器具购置费用是由设备购置费和工具、器具及生产家具购置费组成的，它是

固定资产投资中的积极部分。

13、在生产性工程建设中，设备及工、器具购置费用占工程造价比重的增大，意味着生产技

术的进步和资本有机构成的提高。

14、设备购置费是指购置或自制的达到固定资产标准的设备、工器具及生产家具等所需的费

用。



15、设备原价通常包含备品备件费在内。

16、非标准设备原价有多种不同的计算方法，如成本计算估价法、系列设备插入估价法、分

部组合估价法、定额估价法等。

17、进口设备的原价是指进口设备的抵岸价，抵岸价通常是由进口设备到岸价（CIF）和进口

从属费构成。

18、离岸价费用划分与风险转移的分界点相一致。

19、进口设备到岸价（CIF）=离岸价格（FOB）+国际运费+运输保险费

=运费在内价（CFR）+运输保险费

20、运输保险费=[原币货价（FOB）+国际运费]/（1-保险费率）×保险费率

21、进口从属费中，关税、消费税计征基数为到岸价格；进口环节增值税、车辆购置税计征

基数为组成计税价格（关税完税价格+关税+消费税）。

22、设备运杂费是指国内采购设备自来源地、国外采购设备自到岸港运至工地仓库或指定堆

放地点发生的费用。

23、工具、器具及生产家具购置费，是指新建或扩建项目初步设计规定的，保证初期正常生

产必须购置的没有达到固定资产标准的设备、仪器、工卡模具、器具、生产家具和备品备件

等的购置费用。

24、材料单价由材料原价、运杂费、运输损耗费、采购及保管费组成。

25、企业管理费是指施工单位组织施工生产和经营管理所发生的费用。

26、规费主要包括社会保险费、住房公积金。

27、当采用一般计税方法时，建筑业增值税税率为 9%，税前造价各费用项目均以不包含增

值税可抵扣进项税额的价格计算。

28、当采用简易计税方法时，建筑业增值税税率为 3%，税前造价各费用项目均以包含增值

税进项税额的含税价格计算。



29、综合单价包括人工费、材料费、施工机具使用费、企业管理费和利润，以及一定范围的

风险费用。

30、安全文明施工费由环境保护费、文明施工费、安全施工费、临时设施费组成。

31、当单层建筑物檐口高度超过 20m，多层建筑物超过 6 层时，可计算超高施工增加费。

32、暂列金额（尚未确定或者不可预见的）由建设单位掌握使用、扣除合同价款调整后如有

余额，归建设单位。

33、暂估价（必然发生但暂时不能确定）中的材料、工程设备暂估单价根据工程造价信息或

参照市场价格估算，计入综合单价。

34、计日工由建设单位和施工单位按施工过程中形成的有效签证来计价。

35、总承包服务费由建设单位编制，施工单位投标时自主报价。

36、国外建筑安装工程费用中，承包商总部管理费、利润和税金，以及开办费中的项目经常

以一定的比例分摊进单价。

37、实行代建制管理的项目，计列代建管理费等同建设单位管理费，不得同时计列建设单位

管理费。委托第三方行使部分管理职能的，其技术服务费列入技术服务费项目。

38、建设用地如通过市场机制取得，不但须承担征地补偿费用或对原用地单位或个人的拆迁

补偿费用（行政划拨方式取得），还须向土地所有者支付有偿使用费，即土地出让金。

39、土地补偿费是对农村集体经济组织因土地被征用而造成的经济损失的一种补偿。

40、在农村实行承包责任制后，农民自行承包土地的青苗补偿费应付给本人，属于集体种植

的青苗补偿费可纳入当年集体收益。

41、新菜地开发建设基金这项费用交给地方财政，作为开发建设新菜地的投资。

42、建设场地的大型土石方工程应进入工程费用中的总图运输费用中。

43、新建项目的场地准备和临时设施费应根据实际工程量估算，或按工程费用的比例计算。

改扩建项目一般只计拆除清理费。



44、凡可回收材料的拆除工程采用以料抵工方式冲抵拆除清理费。

45、试运转支出包括试运转所需原材料、燃料及动力消耗、低值易耗品、其他物料消耗、工

具用具使用费、机械使用费、保险金、施工单位参加试运转人员工资以及专家指导费等；试

运转收入包括试运转期间的产品销售收入和其他收入。

46、联合试运转费（净支出）不包括应由设备安装工程费用开支的调试及试车费用，以及在

试运转中暴露出来的因施工原因或设备缺陷等发生的处理费用。

47、新建项目按设计定员，改扩建项目按新增设计定员为基数计算。

48、建设期利息的计算，根据建设期资金用款计划，在总贷款分年均衡发放前提下，可按当

年借款在年中支用考虑，即当年借款按半年计息，上年借款按全年计息。

49、国外贷款利息的计算中，还应包括国外贷款银行根据贷款协议向贷款方以年利率的方式

收取的手续费、管理费、承诺费，以及国内代理机构经国家主管部门批准的以年利率的方式

向贷款单位收取的转贷费、担保费、管理费。

对于造价工程师考试有什么问题，可以添加小造君微信号（ks233wx12）在线咨询。这里有 500 位好友与你并肩同

行！




